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ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 4683/1-3-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Μπούµπας, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Αξιοποίηση του υποµέτρου 6.3 «Ανάπτυξη µικρών γεωργικών εκµεταλλεύσεων» του 
ΠΑΑ 2014-2020  
Στο πλαίσιο του ΠΑΑ 2014-2020 εφαρµόζεται στη χώρα µας το υποµέτρο 6.3 «Ανάπτυξη 
µικρών γεωργικών εκµεταλλεύσεων». 
Στόχος του υποµέτρου 6.3 είναι οι µικρές γεωργικές εκµεταλλεύσεις να αναπτύξουν 
περαιτέρω τις γεωργικές τους δραστηριότητες, µέσω ενεργειών που αφορούν, σε σχέση µε την 
υφιστάµενη κατάσταση, τη βελτίωση της οικονοµικής ή περιβαλλοντικής βιωσιµότητάς τους 
ή την εν γένει διαρθρωτική τους προσαρµογή (όπως παραγωγική, οργανωτική κ.λπ.), ούτως 
ώστε να είναι «ικανές» να υποστηρίξουν µελλοντική επαγγελµατική ενασχόληση των κατόχων 
τους στη γεωργία.  
Το υποµέτρο 6.3 προκηρύχθηκε το έτος 2019 και εντάχθηκαν σε αυτό περίπου 3.245 
δικαιούχοι, µε συνολικό ποσό ενίσχυσης τα 14.000€ ανά δικαιούχο. Επισηµαίνεται ότι στο 
υποµέτρο 6.3 εντάχθηκαν όλοι οι επιλέξιµοι υποψήφιοι, δηλαδή δεν υπήρξαν επιλαχόντες. 
Η πρώτη δόση του προγράµµατος που αντιστοιχεί στο 70% της συνολικής δηµόσιας 
δαπάνης, δηλαδή ποσό 9.800 ευρώ, έχει ήδη καταβληθεί µε την ένταξή των δικαιούχων στο 
πρόγραµµα.  
∆ικαίωµα υποβολής αίτησης στήριξης και δυνατότητα να κριθούν δικαιούχοι του υποµέτρου 
6.3 είχαν τα φυσικά πρόσωπα που δεν είχαν υπερβεί το 61ο έτος της ηλικίας τους και ήταν 
κάτοχοι γεωργικών εκµεταλλεύσεων, ενώ, κατά την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης 
στήριξης, µεταξύ άλλων, ήταν εγγεγραµµένοι στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών 
Εκµεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ) ως επαγγελµατίες αγρότες, είχαν ατοµικό αγροτικό εισόδηµα έως 
και 3.000 ευρώ και συνολικό οικογενειακό εισόδηµα έως και 15.000 ευρώ. 
 
Περαιτέρω αξιοποίηση του ΠΑΑ 2014-2020 για την αντιµετώπιση της πανδηµίας 
στον πρωτογενή τοµέα 

Αναφορικά µε τα µέτρα που λαµβάνονται στο πλαίσιο του Προγράµµατος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και αφορούν στην αντιµετώπιση των επιπτώσεων της 
πανδηµίας COVID 19 στον πρωτογενή τοµέα, σηµειώνεται ότι, στο πλαίσιο αντιµετώπισης 
των δυσµενών επιπτώσεων της πανδηµίας COVID-19, επιπτώσεις που συνιστούν λόγο 
ανωτέρας βίας, ο σχεδιασµός περιλαµβάνει τη λήψη µέτρων τόσο σε κανονιστικό - ενωσιακό 
επίπεδο όσο και σε εθνικό επίπεδο, τα οποία θα συµβάλλουν στην οµαλή εφαρµογή του 
ΠΑΑ 2014-2020, καθώς και στη διευκόλυνση των ωφελουµένων του. 
∆ιευκρινίζεται ότι το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 είναι τοµεακό 
αναπτυξιακό πρόγραµµα, το οποίο, µε βάση τα ισχύοντα στους σχετικούς Κανονισµούς της 
Ε.Ε., οι επιλεξιµότητές του για την ενίσχυση του πρωτογενούς και δευτερογενούς τοµέα της 
αγροτικής οικονοµίας επιτρέπουν παρεµβάσεις επενδυτικού κυρίως προσανατολισµού, όπως 
αυτές που έχουν ήδη γίνει µε τα µέτρα των νέων γεωργών, των σχεδίων βελτίωσης, της 
µεταποίησης γεωργικών προϊόντων, των οµάδων παραγωγών, τις δράσεις του LEADER, 
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καθώς και φιλο-γεωργοπεριβαλλοντικές παρεµβάσεις, όπως αυτές της βιολογικής γεωργίας 
και κτηνοτροφίας.  
Στη βάση αυτή, οι όποιες παρεµβάσεις στο πλαίσιο του ΠΑΑ για την αντιµετώπιση των 
επιπτώσεων της πανδηµίας COVID – 19, έχουν συµπληρωµατικό χαρακτήρα στα µέτρα που 
ήδη λαµβάνονται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και αφορούν στη 
χορήγηση άµεσων ενισχύσεων και αποζηµιώσεων, όπως γίνεται, για παράδειγµα, µε την 
εφαρµογή άµεσων κρατικών ενισχύσεων, τις ενισχύσεις de minimis κ.λπ. 
Μία τέτοια παρέµβαση αποτέλεσε η ενεργοποίηση του Μέτρου 21 «Έκτακτη, προσωρινή 
στήριξη στους γεωργούς των τοµέων που πλήττονται ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις της 
πανδηµίας COVID-19», µετά από σχετική τροποποίηση τόσο του Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 
1305/2013 όσο και του ΠΑΑ, εξαντλώντας τις χρηµατοδοτικές του δυνατότητες, 
προκειµένου να ενισχυθεί ο κλάδος του ελαιολάδου µε 126 εκατ. €.  
Επιπλέον της πρόβλεψης για ενεργοποίηση του νέου µέτρου, υπενθυµίζεται ότι στο πλαίσιο 
του ΠΑΑ και για τη χρηµατοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των µεταποιητικών 
επιχειρήσεων που υλοποιούν επενδύσεις, έχει προβλεφθεί η ενεργοποίηση µέσω του 
Ευρωπαϊκού Ταµείου Επενδύσεων, του Ταµείου Εγγυοδοσίας Αγροτικής Ανάπτυξης, το 
οποίο αναµένεται να µοχλεύσει πόρους της τάξης των 480 εκατ. € για τη χορήγηση δανείων 
µε ευνοϊκούς όρους από τις Τράπεζες. Ειδικότερα, επτά τράπεζες έχουν υπογράψει 
επιχειρησιακές συµφωνίες µε το Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων. Πρόκειται για τις τράπεζες 
Πειραιώς, Εθνική, Eurobank, Συνεταιριστική Θεσσαλίας, Συνεταιριστική Καρδίτσας, 
Procredit και Παγκρήτια. 
Επιπρόσθετα, έχει προβλεφθεί η δυνατότητα εκχώρησης της δηµόσιας δαπάνης των 
επενδυτικών σχεδίων εκσυγχρονισµού γεωργικών εκµεταλλεύσεων και µεταποίησης 
γεωργικών προϊόντων σε χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα για τη λήψη δανείου για τους σκοπούς 
της επένδυσης. Ταυτόχρονα, για τη διευκόλυνση της υλοποίησης των επενδύσεων στα µέτρα 
των Σχεδίων Βελτίωσης και της Μεταποίησης - Εµπορίας Γεωργικών Προϊόντων του ΠΑΑ, 
προβλέπεται η χορήγηση προκαταβολής στους δικαιούχους.  
 
Πλέον των ανωτέρω, στο πλαίσιο της αντιµετώπισης των δυσµενών επιπτώσεων της πανδηµίας 
COVID-19, σηµειώνεται ότι έχουν προταθεί στην Ε.Ε. και έχουν γίνει εν µέρει αποδεκτά 
µέσω τροποποίησης των σχετικών κανονισµών, µία σειρά µέτρων διευκόλυνσης των 
ωφελουµένων του ΠΑΑ και απλοποίησης διαδικασιών και κανόνων που αφορούν στην 
εφαρµογή του. Οι εν λόγω τροποποιήσεις, οι οποίες ενσωµατώνονται από τους Ενδιάµεσους 
Φορείς ∆ιαχείρισης στο εθνικό θεσµικό πλαίσιο που διέπει την υλοποίηση των αντίστοιχων 
Μέτρων και ∆ράσεων του ΠΑΑ, προβλέπουν κατά περίπτωση:  

 Νοµοθέτηση του ακατάσχετου και αφορολόγητου των ενισχύσεων που χορηγούνται για 
την αντιµετώπιση της πανδηµίας. 

 Παράταση των προθεσµιών που αφορούν σε οποιοδήποτε στάδιο υλοποίησης ενταγµένων 
επενδύσεων, ιδιωτικών και δηµοσίων (π.χ. υποβολή αιτήσεων ενίσχυσης και πληρωµής, 
αξιολόγηση αιτήσεων, ενστάσεις, δηµοπρατήσεις, υλοποίηση, τροποποιήσεις, εκκαθάριση 
πληρωµών κ.λπ.). 

 Μείωση ή απαλοιφή του ελαχίστου ποσοστού επί του συνολικού εγκεκριµένου 
προϋπολογισµού που πρέπει να αιτείται ο δικαιούχος στην 1η αίτηση πληρωµής. 

 Αύξηση του αριθµού των αιτηµάτων πληρωµής, καθώς και τροποποίησης που µπορούν 
να υποβληθούν από τον δικαιούχο κατά τη διάρκεια υλοποίησης της επένδυσης. 

 Αύξηση ποσοστού πληρωµής προκαταβολών σε δικαιούχους για ενίσχυση της 
ρευστότητάς τους. 

 ∆υνατότητα ολοκλήρωσης της επένδυσης σε µικρότερο ποσοστό από το εγκεκριµένο 
φυσικό και οικονοµικό της αντικείµενο, εφόσον το τµήµα που υλοποιήθηκε είναι 
αυτοτελές και λειτουργικό. 

 Για επενδύσεις µεγάλου προϋπολογισµού, όπως αυτές της Μεταποίησης Γεωργικών 
Προϊόντων, δυνατότητα αποδέσµευσης ποσών που έχουν δεσµευτεί για την υλοποίησή 
τους, προκειµένου να κατευθυνθούν στην εξυπηρέτηση έκτακτων αναγκών των 
επιχειρήσεων και επανέλεγχος της διάθεσης ιδίων κεφαλαίων κατά το στάδιο του 1ου 
αιτήµατος πληρωµής. 

 Μη απαίτηση διενέργειας επιτόπιων επισκέψεων επαλήθευσης της υλοποίησης του 
φυσικού και οικονοµικού αντικειµένου των επενδύσεων κατά τα ενδιάµεσα στάδια 
υποβολής αιτηµάτων πληρωµής. Ο έλεγχος να πραγµατοποιείται εκ των υστέρων και 
εφόσον έχουν αρθεί οι περιορισµοί.  

 Αύξηση του ποσοστού συνολικής υπερδέσµευσης των πόρων του ΠΑΑ, µε ένταξη 
περισσότερων επενδύσεων για τη στήριξη της επιχειρηµατικότητας και µε βάση τη πορεία 
εξυγίανσης των µέτρων αυτού, το εύρος της αναµενόµενης ύφεσης, την πρόβλεψη ή µη 
παράτασης της τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου και την δυνατότητα ή µη 
µεταφοράς ανειληµµένων υποχρεώσεων στην επόµενη. 
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Ειδικότερα, διπλασιάστηκαν οι πόροι για έγκριση επενδύσεων στα Σχέδια Βελτίωσης από 
315 εκατ. € σε 600 εκατ. €, διατέθηκαν πάνω από 40 εκατ. € επιπλέον των πόρων που είχαν 
διατεθεί στο πρόγραµµα της Μεταποίησης, ενώ για τις δηµόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις των 
προγραµµάτων LEADER δεσµεύτηκαν επιπλέον πόροι της τάξης των 175 εκατ. €.   
 
Ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας (de minimis)  
Σχετικά µε τη στήριξη των αγροτών, σε ό,τι αφορά στην αντιµετώπιση αιτηµάτων 
αποζηµίωσης, σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε τα ισχύοντα στο καθεστώς ενισχύσεων ήσσονος 
σηµασίας (de minimis), ως προς το νοµικό πλαίσιο, τα θέµατα της εν λόγω χορήγησης 
ρυθµίζονται από τον Κανονισµό (ΕΕ) αριθ. 1408/2013 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως 
αυτός τροποποιήθηκε πρόσφατα από τον Κανονισµό (ΕΕ) αριθ. 316/2019 της Επιτροπής. Η 
περίοδος ισχύος του Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 1408/2013 παρατείνεται µέχρι την 31η 
∆εκεµβρίου 2027.  
Το σωρευτικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας που χορηγείται σε επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων σε οποιαδήποτε 
περίοδο τριών οικονοµικών ετών, δεν δύναται να υπερβαίνει το εθνικό ανώτατο όριο που 
καθορίζεται στο Παράρτηµα Ι του εν λόγω Κανονισµού και ανέρχεται σε €134.272.042 και 
κατά παρέκκλιση σε €161.126.460 σύµφωνα µε το Παράρτηµα ΙΙ του Κανονισµού. Για όσα 
Κράτη-Μέλη επιλέξουν υψηλότερο ατοµικό και εθνικό ανώτατο όριο ενίσχυσης είναι 
υποχρεωτική η δηµιουργία και χρήση κεντρικού µητρώου προς επαλήθευση της µη 
υπέρβασης του ατοµικού και εθνικού ανώτατου ορίου.  
Οι περιπτώσεις κατά παρέκκλιση χορήγησης εθνικής ενίσχυσης που επιτρέπεται από τις 
ενωσιακές διατάξεις, εξετάζονται από τις αρµόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων στη βάση προσκοµιζόµενων στοιχείων από τους ενδιαφεροµένους, 
ώστε να ληφθούν, εάν απαιτείται, µέτρα. 
 
Προσωρινό πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων 
Στο σηµείο αυτό, πρέπει να επισηµανθεί η σηµαντική επιτυχία που σηµείωσε η ελληνική 
Κυβέρνηση στο µέτωπο των µέτρων στήριξης των επιχειρήσεων που πλήττονται από την 
πανδηµία του κορωνοϊού, καθώς η Ευρωπαϊκή Ένωση ενέκρινε την τροποποίηση του 
προσωρινού πλαισίου κρατικών ενισχύσεων για τη στήριξη των πληττόµενων επιχειρήσεων 
από την κρίση του COVID-19, που εισηγήθηκαν οι ελληνικές αρχές, ώστε:  
α) να διευρυνθεί το πεδίο εφαρµογής του, προβλέποντας τη δυνατότητα παροχής κεφαλαίου 
κίνησης και στους αυτοαπασχολούµενους και στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
στους τοµείς της γεωργίας και της υδατοκαλλιέργειας, καθώς και επιδότησης των 
προµηθειών εγγύησης για τα δάνεια µε τη µορφή άµεσων επιχορηγήσεων και  
β) να αυξηθεί ο προϋπολογισµός του σε 2,25 δις €.  
Στην κατεύθυνση αυτή δύναται να αξιοποιηθεί το νεοσυσταθέν Ταµείο Εγγυοδοσίας που 
δηµιουργήθηκε στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ για την αντιµετώπιση των οικονοµικών συνεπειών της 
πανδηµίας του COVID 19, µε διαχειριστή την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα.  
 
ΤΟΜΕΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ  
 
Το ρώσικο εµπάργκο δεν έχει πλήξει τα προϊόντα των βιοµηχανικών φυτών. 
 

 Στήριξη βαµβακοκαλλιέργειας 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, αναγνωρίζοντας τη συµβολή της 
βαµβακοκαλλιέργειας στην οικονοµία της χώρας, αποτύπωσε τη βούλησή του µε σαφήνεια 
σε όλες τις διαπραγµατεύσεις για τις άµεσες ενισχύσεις της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 
(ΚΑΠ). Ως αποτέλεσµα όλων αυτών, το βαµβάκι ήταν και εξακολουθεί να είναι ένα από τα 
υψηλότερα στηριζόµενα προϊόντα της Κ.Γ.Π. Ειδικότερα, σχετικά µε τη νέα ΚΑΠ, µε την 
πρόταση της ΕΕ για τα ΣΣ ΚΓΠ θα ενταχθεί και στις τοµεακές παρεµβάσεις.  
 
Σε εφαρµογή του βασικού Κανονισµού 1307/2013 και των Κανονισµών 639, 640 και 
641/2014, η ειδική (συνδεδεµένη) ενίσχυση που χορηγείται στο βαµβάκι, πέραν της 
βασικής, ανέρχεται σε 749,38 €/εκτάριο για έκταση 250.000 εκταρίων µέχρι και το έτος 
εσοδείας 2021. Σε περίπτωση υπέρβασης της έκτασης αναφοράς, η ενίσχυση µειώνεται 
αναλογικά. Η εν λόγω ενίσχυση θα συνεχίσει να χορηγείται και µε τη νέα ΚΑΠ, µε µικρή 
µείωση της τάξης του 2%. Επιπλέον, χορηγείται ενίσχυση 2€/ha στα µέλη διεπαγγελµατικών 
οργανώσεων.  
 
Σηµειώνεται ότι, µε την υπ’ αριθµ. 4755/108273/30-9-2016 ΥΑ (Β΄/3257), η οποία 
τροποποιεί την υπ’ αριθµ. 1178/27361/10-3-2015 ΥΑ (Β΄/430) σχετικά µε τον ‘‘καθορισµό 
λεπτοµερειών χορήγησης της ειδικής καλλιεργητικής ενίσχυσης για το βαµβάκι σε εκτέλεση 
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του Κανονισµού (Ε.Ε.) 1307/2013 του Συµβουλίου’’, η ελάχιστη στρεµµατική απόδοση, από 
το έτος 2017, ορίζεται, σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας, µε βάση τον µέσο όρο της 
πραγµατικής στρεµµατικής απόδοσης της πενταετίας 2011-2015 κάθε Περιφερειακής 
Ενότητας µειωµένο κατά 20%. 
 
Στο σηµείο αυτό, θα πρέπει να αναφερθεί ότι, µεταξύ των όρων χορήγησης της συνδεδεµένης 
ενίσχυσης για το βαµβάκι, συµπεριλαµβάνεται και η ελάχιστη απόδοση. Σε περίπτωση µη 
επίτευξης της ανωτέρω απόδοσης, σύµφωνα µε το άρθρο 3 παρ. 2 της υπ’ αριθµ. 
1178/27361/10-3-2015 ΥΑ, η απόδοση αυτή µπορεί να µειωθεί, εφόσον υπάρχουν λόγοι 
ανωτέρας βίας και αυτοί επιβεβαιωθούν από τους αρµόδιους φορείς (ΕΛ.Γ.Α.-ΠΣΕΑ). Στην 
περίπτωση διαπιστωµένων από τις αρµόδιες υπηρεσίες ζηµιών από ανωτέρα βία που έχει ως 
αποτέλεσµα τη µείωση της αναµενόµενης απόδοσης και συγκοµιδής του βαµβακιού, θα 
ληφθούν υπόψη (ΟΠΕΚΕΠΕ), ώστε να καταβληθεί στους παραγωγούς η συνδεδεµένη 
ενίσχυση µε δίκαιο τρόπο.  
 
Όσον αφορά στην τιµή πώλησης σύσπορου βαµβακιού σε επίπεδο χώρας για το έτος 2020, 
αυτή είναι περίπου 0,41€/κιλό µε µικρές διακυµάνσεις προς τα πάνω ή προς τα κάτω, µε 
εξαίρεση τις περιοχές που έχουν πληγεί από τον µεσογειακό κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ» και στις 
οποίες η ποιότητα του βαµβακιού είναι σαφώς υποβαθµισµένη, µε αποτέλεσµα και η τιµή 
πώλησής του να είναι αρκετά χαµηλότερη από τον µέσο όρο. Η εν λόγω τιµή είναι ελαφρώς 
µειωµένη σε σχέση µε αυτήν της προηγούµενης περιόδου που ήταν 0,44€/κιλό. Ωστόσο, 
αξίζει να σηµειωθεί ότι οι µειωµένες τιµές βαµβακιού είναι παγκόσµιο φαινόµενο και 
σχετίζονται και µε τη µείωση της κατανάλωσης.  
 
Επισηµαίνεται ότι, σύµφωνα µε την υπ’ αριθµ. 1602/139488/12-6-2019 ΥΑ (Β΄2769), η 
οποία τροποποιεί την υπ’ αριθµ. 1178/27361/10-3-2015 ΥΑ (Β΄430), η πώληση του 
σύσπορου βαµβακιού γίνεται µε συµβάσεις αγοραπωλησίας και µε ευθύνη των 
εκκοκκιστικών επιχειρήσεων και των παραγωγών, οι οποίες υπογράφονται, υποχρεωτικά, 
σύµφωνα µε σχετικό υπόδειγµα που περιλαµβάνεται στην ΥΑ, το αργότερο µέχρι την 
ηµεροµηνία παράδοσης του προϊόντος, περιλαµβάνουν δε και τη συµφωνούµενη τιµή. Η 
τιµή προσδιορίζεται λαµβάνοντας υπόψη και τη διεθνή τιµή και την τυχόν θετική ή αρνητική 
πριµοδότηση που προκύπτει από την εκάστοτε ισχύουσα απόφαση της ∆ιεπαγγελµατικής 
Οργάνωσης Βάµβακος (∆.Ο.Β.). Η ως άνω απόφαση τελεί υπό την έγκριση του Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κατόπιν εισήγησης του Εθνικού Κέντρου Ποιοτικού 
Ελέγχου Ταξινόµησης και Τυποποίησης Βάµβακος (Ε.Κ.Π.Ε.Τ.Τ.Β), ενώ, σε περίπτωση 
διαπίστωσης παράβασης της υποχρέωσης αυτής, επιβάλλονται κυρώσεις. Σε περίπτωση µη 
ύπαρξης απόφασης από τη ∆.Ο.Β., η τιµή διαµορφώνεται από τους συµβαλλόµενους 
ελεύθερα. Επιπλέον, ισχύει η υπ’ αριθµ. 1601/139184/12-6-2019 εγκύκλιος σχετικά µε 
τις προπωλήσεις βαµβακιού, η οποία διαβιβάστηκε στη ∆.Ο.Β. για ενηµέρωση των µελών της 
και εφαρµόζεται ανεξάρτητα από την ανωτέρω εθνική νοµοθεσία.  
 
Πλέον των ανωτέρω, σηµειώνεται ότι, προκειµένου να επιλυθούν προβλήµατα που 
αντιµετωπίζει ο κλάδος του βαµβακιού, έχει συσταθεί, από το έτος 2016, οµάδα εργασίας, η 
λειτουργία της οποίας συνεχίζεται και σήµερα µετά την τροποποίηση της υπ' αριθµ. 
831/41538/28-3-2018 Απόφασης. Στην εν λόγω οµάδα, την οποία συντονίζει η ∆ιεύθυνση 
Συστηµάτων Καλλιέργειας και Προϊόντων Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων, συµµετέχουν εκπρόσωποι από την παραγωγική αλυσίδα του 
βαµβακιού (βαµβακοπαραγωγοί, εκκοκκιστές, κλωστοϋφαντουργοί, σποροπαραγωγικές 
επιχειρήσεις), καθώς και υπηρεσιακοί παράγοντες από διάφορες υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ, 
ΟΠΕΚΕΠΕ, ΕΛΓΟ-∆ΗΜΤΡΑ κ.λπ. Η οµάδα αυτή συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήµατα 
και συζητούνται όλα τα προβλήµατα του κλάδου.  
 

 Στήριξη τευτλοκαλλιέργειας 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων εξακολουθεί να ενεργεί µε πάγιο στόχο 
του την ενίσχυση της τευτλοκαλλιέργειας και των τευτλοπαραγωγών. Στο πλαίσιο της 
αρµοδιότητάς του, σχεδιάζει και υλοποιεί µέτρα ενίσχυσης των τευτλοπαραγωγών, ώστε και 
το εισόδηµά τους να ενισχυθεί, αλλά και να εξασφαλισθεί η απαραίτητη πρώτη ύλη για τη 
λειτουργία της µεταποίησης του προϊόντος. Κύριο µέσο για την επίτευξη αυτού του στόχου, 
είναι η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχουν οι εκάστοτε ισχύοντες Ενωσιακοί 
κανονισµοί.  
Συγκεκριµένα, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων έχει εντάξει τα τεύτλα στις 
καλλιέργειες που λαµβάνουν συνδεδεµένη ενίσχυση από το 2015, στο πλαίσιο του 
Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013 που αφορά στη χορήγηση άµεσων ενισχύσεων.  
Ως εκ τούτου:  
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 για το έτος 2015 εκδόθηκε η αριθµ. 1605/35524/22-3-2016 απόφαση του Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Καθορισµός ύψους ενίσχυσης της συνδεδεµένης 
στήριξης του άρθρου 52 του Καν. (ΕΕ) 1307/2013 του Συµβουλίου, στον τοµέα των 
ζαχαροτεύτλων για το έτος ενίσχυσης 2015», που καθόριζε το ύψος της ενίσχυσης στα 530 
€/εκτάριο, 

 για το έτος 2016 εκδόθηκε η αριθµ. 308/38856/5-4-2017 απόφαση του Υπουργού και 
του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Καθορισµός ύψους ενίσχυσης της 
συνδεδεµένης στήριξης του άρθρου 52 του Κανονισµού (ΕΕ) 1307/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, στον τοµέα των ζαχαροτεύτλων για το έτος ενίσχυσης 
2016», που καθόριζε το ύψος της ενίσχυσης στα 724,5 €/εκτάριο, 

 για το έτος 2017 εκδόθηκε η αριθµ. 228/17084/31-1-2018 απόφαση του Υπουργού και 
του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Καθορισµός ύψους ενίσχυσης της 
συνδεδεµένης στήριξης του άρθρου 52 του Κανονισµού (ΕΕ) 1307/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, στον τοµέα των ζαχαροτεύτλων για το έτος ενίσχυσης 
2017», που καθόριζε το ύψος της ενίσχυσης στα 720 €/εκτάριο, 

 για το έτος 2018 εκδόθηκε η αριθµ. 132/15152/24-1-2019 απόφαση του Υπουργού και 
του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Καθορισµός ύψους ενίσχυσης της 
συνδεδεµένης στήριξης του άρθρου 52 του Κανονισµού (Ε.Ε.) 1307/2013 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, στον τοµέα των ζαχαρότευτλων για το 
έτος ενίσχυσης 2018», που καθόριζε το ύψος της ενίσχυσης στα 790 €/εκτάριο,  

 για το έτος 2019 εκδόθηκε η αριθµ. 253/47663/11-2-2020 απόφαση του Υπουργού και 
του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Καθορισµός ύψους ενίσχυσης της 
συνδεδεµένης στήριξης του άρθρου 52 του Καν. (ΕΚ) 1307/2013 του Συµβουλίου, στον 
τοµέα των ζαχαροτεύτλων για το έτος ενίσχυσης 2019», που καθόριζε το ύψος ενίσχυσης 
στα 1.900 €/εκτάριο, ενώ 

 για το έτος 2020, µετά από σχετική τροποποίηση της αριθµ. 1174/27330/9/3/2015 ΥΑ 
(Β΄430), προβλέπεται η χορήγηση συνδεδεµένης ενίσχυσης στον τοµέα των 
ζαχαρότευτλων, συνολικού ετήσιου προϋπολογισµού 3.342.183 € και έκταση αναφοράς 
5.814 εκταρίων. Επίσης, προβλέπεται και στο πλαίσιο της νέας ΚΑΠ (από το έτος 2021), 
δίνοντας τη δυνατότητα στα Κράτη-Μέλη να το ενσωµατώσουν στα στρατηγικά τους 
σχέδια.  

Πλέον των ανωτέρω, αναφέρεται ότι, σύµφωνα µε την αριθµ. 517/93604/2020 ΥΑ (Β΄1212) 
που τροποποιεί την αριθµ. 1174/27330/2015 ΥΑ (Β΄430) και ισχύει από την καλλιεργητική 
περίοδο 2020, οι παραγωγοί τεύτλων, προκειµένου να λάβουν την ανωτέρω ενίσχυση, θα 
πρέπει να συνάψουν σύµβαση µε µεταποιητική µονάδα (όχι απαραίτητα για παραγωγή 
ζάχαρης) και να παραδώσουν τεύτλα µέχρι και 31 Ιανουαρίου του έτους που έπεται του 
έτους υποβολής της ΕΑΕ. Σε περίπτωση ανωτέρας βίας που επιβεβαιώνεται από τους 
αρµόδιους φορείς (ΕΛΓΑ), λαµβάνεται υπόψη από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, ώστε η ενίσχυση να 
καταβληθεί µε δίκαιο τρόπο. 
Σηµειώνεται ότι τα τεύτλα συνεχίζουν να περιλαµβάνονται στις καλλιέργειες που λαµβάνουν 
συνδεδεµένη ενίσχυση και το έτος 2021 µετά την έκδοση νέας ΥΑ που τροποποιεί την 
αριθµ.1174/27330/2015 ΥΑ (Β΄430) και ισχύει για το έτος 2021.  
Όσον αφορά στον καπνό και στις ενεργειακές καλλιέργειες, σηµειώνεται ότι όλη η παραγωγή 
απορροφάται από µεταποιητικές µονάδες µε υπογραφή συµβάσεων. 
 
ΤΟΜΕΑΣ ΟΠΩΡΟΚΗΠΕΥΤΙΚΩΝ 
 
Η πολιτική στον τοµέα των οπωροκηπευτικών ασκείται µέσα από τις Οργανώσεις Παραγωγών 
[Κανονισµοί (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, (ΕΕ) αριθ. 891/2017, (ΕΕ) αριθ. 892/2017 και (ΕΕ) 
αριθ. 543/2011, όπως ισχύουν, Υπουργικές Αποφάσεις µε αριθµ. 4270/139407/28-12-
2017 (Β΄5/5-1-2018), 397/18235/16-2-2017 (Β΄601/24-2-2017) και 266355/11-02-
2009 (Β΄594/1-4-2009), όπως ισχύουν], οι οποίες δηµιουργούνται µε πρωτοβουλία των 
παραγωγών και ασχολούνται µε όλα τα θέµατα που σχετίζονται µε την παραγωγή και την 
εµπορία των οπωροκηπευτικών των µελών τους. 
Οι Οργανώσεις Παραγωγών, µέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράµµατα, έχουν τη 
δυνατότητα να υλοποιούν δράσεις, οι οποίες περιλαµβάνονται στους παρακάτω στόχους: 
 αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των µελών τους µε στόχο την ποιοτική βελτίωση των 

προϊόντων τους, 
 µείωση του κόστους παραγωγής, 
 προώθηση των προϊόντων τους, 
 προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό µέχρι και 60% από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση), 
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 µέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν διανοµή-
ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους και τις 
προϋποθέσεις του κοινοτικού πλαισίου). 

 
Η δραστηριοποίηση των παραγωγών µέσα από τις Οργανώσεις Παραγωγών, σύµφωνα µε το 
ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, κρίνεται απαραίτητη, καθώς, µε τη συγκρότηση 
ισχυρών Οργανώσεων Παραγωγών και τη σωστή λειτουργία τους, δύναται να βελτιωθούν 
σηµαντικά η διαχείριση των προβληµάτων εµπορίας της παραγωγής, η διαπραγµατευτική 
δύναµη των παραγωγών-µελών τους και η ανταγωνιστικότητα των προϊόντων. 
 
Επίσης το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων εξέδωσε την αριθµ. πρωτ. 
869/153149/11-6-2020 τροποποίηση της αριθµ. 4270/139407/28-12-2017 απόφασης 
του Υπουργού και του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Καθορισµός των 
αναγκαίων συµπληρωµατικών µέτρων για την εφαρµογή των Κανονισµών (ΕΕ) αριθ. 
1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου (EE L 347, της 
20.12.2013, σ. 671), (ΕΕ) αριθ. 2017/891 της Επιτροπής (ΕΕ L 138, της 25.5.2017, σ. 4) 
και (ΕΕ) αριθ. 2017/892 της Επιτροπής (ΕΕ L 138, της 25.5.2017, σ. 57), σχετικά µε τα 
κριτήρια αναγνώρισης Οργανώσεων Παραγωγών του τοµέα των οπωροκηπευτικών και την 
Εθνική Στρατηγική για βιώσιµα Επιχειρησιακά Προγράµµατα στον τοµέα των 
Οπωροκηπευτικών» (Β΄5/5-1-2018), µε την οποία αλλάζουν:  
1) η καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής των τροποποιήσεων των Επιχειρησιακών 
Προγραµµάτων,  
2) η καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής των εισηγήσεων και των συµπληρωµατικών 
δικαιολογητικών της περίπτωσης 1 και  
3) η καταληκτική ηµεροµηνία της διαβίβασης των εκθέσεων ελέγχου για τις τροποποιήσεις 
της παραγράφου 2Αα του άρθρου 14 της παρούσας για την παράταση κατάθεσης των 
Επιχειρησιακών Προγραµµάτων των Οργανώσεων Παραγωγών, των εκθέσεων ελέγχων κ.λπ. 
 
Τέλος, έχει ολοκληρωθεί η δηµόσια διαβούλευση α) για την προδηµοσίευση του Μέτρου που 
αφορά στους Νέους Αγρότες. Το µέγεθος της δηµόσιας δαπάνης είναι διπλάσιο από την 
προηγούµενη πρόσκληση και εκτιµάται ότι θα κινηθεί πάνω από τα 350 εκατ. ευρώ., ενώ οι 
ωφελούµενοι θα λάβουν ως ενίσχυση 35.000 ευρώ -  ποσό διπλάσιο από τη προηγούµενη 
φορά που εφαρµόσθηκε το Μέτρο και 

β) για το θεσµικό πλαίσιο που αφορά στους Γεωργικούς Συµβούλους. Πρόκειται για ένα 
Σύστηµα Παροχής Συµβουλών µέσω του οποίου εξασφαλίζεται στους αγρότες όλης της 
επικράτειας, η δυνατότητα να έχουν εύκολη και δωρεάν πρόσβαση σε κρίσιµες πληροφορίες 
συµβουλευτ ικής υποστήριξης από γεωτεχνικούς που θα καλύπτουν ολόκληρο το φάσµα των 
απαιτήσεων µιας γεωργικής ή κτηνοτροφικής εκµετάλλευσης.  

Ενώ γ) έχει ξεκινήσει η δηµόσια διαβούλευση για την προδηµοσίευση του Μέτρου 11 του 
ΠΑΑ 2014-2020, που αφορά τις Βιολογικές Καλλιέργειες. Το µέγεθος της δηµόσιας δαπάνης 
εκτιµάται ότι θα κινηθεί πάνω από τα 400 εκατ. ευρώ, ενώ για πρώτη φορά στις Βιολογικές 
Καλλιέργειες υπάρχει η πρόθεση να ενταχθούν και τα µελισσοσµήνη. Παράλληλα, 
αναµένεται να επωφεληθεί µεγάλος αριθµός βιοκαλλιεργητών, καθώς όσον αφορά τη φυτική 
παραγωγή εντάσσεται σειρά νέων καλλιεργειών. 
 
 
 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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